Aus Verbundenheit.

Die Stadtwerke Riesa wenden fir die Abrechnung des Gasverbrauches Ihrer Kunden die
sogenannte thermische Gasabrechnung nach DVGW-Arbeitsblatt G 685 an. Die Abkirzung
DVGW steht fir Deutsche Vereinigung des Gas- und Wasserfaches e. V.

Ausgangspunkt ist zunachst die Ermittlung der Gasbezugsmenge. In der Regel kommen dabei im
Haushalts- und Kleingewerbebereich Balgengaszéhler zum Einsatz. Diese messen die durch den
Gaszahler flieRende Menge an Erdgas und damit das Betriebsvolumen in Kubikmetern (m?3).

Fur die Abrechnung ist jedoch nicht das Volumen des Erdgases, sondern die darin enthaltene
thermische Energie ausschlaggebend. Dazu ist eine Umrechnung des gemessenen
Betriebsvolumens in die bezogene thermische Energiemenge notwendig. Diese Energiemenge
errechnet sich aus:

o Erdgasverbrauch
e Zustandszahl und
e Abrechnungsbrennwert.

Der Erdgasverbrauch ergibt sich durch die Ablesung der Zéhlerstdnde am Anfang und Ende des
entsprechenden Abrechnungszeitraumes. In Einzelfallen, wenn uns beispielsweise keine
Zahlerstande vorliegen, kénnen diese auch aufgrund vorliegender Vergangenheitswerte geschéatzt
werden.

Bei Erdgas wird zwischen dem Normzustand — Normtemperatur (T,) 0 °C und einem Normdruck
(pn) von 1.013,25 mbar — und dem Betriebszustand des Gases im Gaszéahler unterschieden. Fur
die Abrechnung der korrekten Verbrauchsmenge ist es zunachst notwendig, mit Hilfe der
Zustandszahl (z) das Betriebsvolumen (V) in das Normvolumen (V,) umzurechnen.

Die Zustandszahl beschreibt dabei das Verhaltnis von Normvolumen zum gemessenen
Betriebsvolumen des Erdgases. Einflussfaktoren auf die Zustandszahl sind die
Abrechnungstemperatur (Tes), der mittlere Luftdruck (pamn) sowie der Effektivdruck des Erdgases
am Zahler. Wahrend die Abrechnungstemperatur deutschlandweit mit 15 °C festgelegt ist, variiert
der mittlere Luftdruck in Abh&ngigkeit der geodétischen Hohe. Das Netzgebiet der Standwerke
Riesa kommt aufgrund der geographischen Gegebenheiten mit einer Héhenzone aus. Diese
mittlere Hohe (H) liegt bei 112 m. Der Effektivdruck des Gases— welcher durch entsprechende
Regelgerate konstant gehalten wird — betragt am Zahler 22 mbar. Mit der Umrechnung in das
Normvolumen werden damit also die drtlichen Gegebenheiten berlcksichtigt, so dass eine faire
und transparente Abrechnung gewahrleistet werden kann.

Mit nachfolgender Formel und den genannten Eingangsgréf3en wird die Zustandszahl ermittelt:
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z = Zustandszahl pn = Normdruck = 1.013,25 mbar

V, = Normvolumen in m3 Terr = Temperatur des Erdgases = 15 °C = 288,15 K

V,, = Betriebsvolumen in m® H = mittlere geodatische Hohe des Gaszahlers = 112 m

Tn = Normtemperatur =0 °C = 273,15 K perr = Effektivdruck (Uberdruck) am Gaszahler = 22 mbar

Pamb = Luftdruck am Gaszahler =1.016 mbar - 0,12 mbar/m x H = 1.016 mbar — 0,12 mbar/m x 112 m = 1.003 mbar
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Aus Verbundenheit.

Fur jeden Abrechnungszeitraum wird der Abrechnungsbrennwert (Hs, ) individuell ermittelt. Da
Erdgas ein Naturprodukt ist, unterliegt es — je nach Fordergebiet des Gases — leichten
Schwankungen in der Zusammensetzung und damit auch im Energiegehalt (Brennwert). Dadurch
kann, beispielsweise bei Unterteilung der Abrechnungsperiode in mehrere Einzelzeitraume, der
Abrechungsbrennwert schwanken.

Die bezogene thermische Energie ist das Produkt aus Erdgasverbrauch (Betriebsvolumen),
Zustandszahl und Abrechnungsbrennwert:

E = Vb XZXHS,eff

E = thermische Energie in kWh

V, = Betriebsvolumen in m?

z = Zustandszahl

Hs, et = Abrechnungsbrennwert in kWh/m3

Ein Kunde liest an seinem Z&ahler einen Zahlerstand von 85358 ab. Der Vorjahreszéhlerstand
betrug 83008. Die Differenz zwischen diesen beiden Zahlerstéanden ist 2.350, d. h. es wurde
Erdgas in Hohe von 2.350 m?® verbraucht. Dabei handelt es sich um das Betriebsvolumen.

Mit der Zustandszahl wird zunachst das Betriebsvolumen in das Normvolumen des Gases
umgerechnet sowie mit dem Abrechnungsbrennwert (hier im Beispiel 11,148 kWh/m?3) multipliziert:

kWh
E =2350m3 X 0,9590 x 11,148 3
E =25.124 kWh

Innerhalb der Abrechnungsperiode hat der Kunde damit Erdgas in Hohe von 25.124 kWh
verbraucht, die in der weiteren Berechnung mit dem Arbeitspreis (ct/kWh) des entsprechenden
Preisblattes in Euro umzurechnen sind.

Ausfuhrlich ist die thermische Gasabrechnung im bereits genannten DVGW-Arbeitsblatt G 685
nachzulesen. Gern stehen Ihnen auch die Stadtwerke Riesa fir Fragen zur Verfligung.
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